



## 优秀的“后浪”不断涌现 锡城两名少女获得“国字号”荣誉



江南水乡女孩的出色,不仅有秀美的外表和温婉的气质,更在于成长为全方位发展的优秀“后浪”。最近,锡城就有两名优秀的女中学生,作为涌现出的两朵优秀“浪花”广受关注。其中一位拿到了首次发放的中等职业教育国家奖学金,并作为全国2万名获该奖学金的优秀学生代表,登上了人民日报。另一位笑容具有感染力的高三女生致力于志愿服务,获评2019年度“全国优秀共青团员”。



### 高中三年不到,志愿服务140小时

借助“云”科技手段,无锡的教育扶贫有了新模式,实现了课堂跨越千里。前不久,无锡与青海海东两地师生再次“云端”相会,上思政课。这堂课的主讲人是无锡市第六高级中学高三学生路露,是全国优秀共青团员,江苏省最美中学生标兵,无锡市最美中学生。当天,她以自身的经历,为海东市第三中学的同龄人上的思政课主题为《担家国使命,做最美青年》,分享她心目中新一代人的使命担当。

路露的高中三年生活,因为参与志愿服务过得丰富多彩,很多人也因她的服务而获得便利和温暖。进入高中至今,路露志愿服务时长达140小时,她志愿服务中的角色多变,火车站义务导乘员、景区讲解员、留守儿童的心姐姐……在疫情防控中也力所能及地贡献了一份力。

做志愿服务,难在哪儿?路露的回答让人颇感意外,“把简单的事做好就很难。一开始和同学们一起到大街上徒手捡垃圾,对我来说很难。”她介绍,在他们学校,学生常常在节假日呼朋引伴一起做志愿活动,上街清理垃圾操作简单,是一项常规志愿活动。但第一次穿着校服,在众人围观中弯下腰把纸屑、塑料袋等捡起来,简单的动作对路露来说很不容易。“好多人看着我们,还有人问我们在干什么,让我觉得很难为情。”她坦言,参加了几次活动后总结出一套办法,不要看别人只顾埋头捡垃圾或者和身边的同学说说话,能化解尴尬。一位路人的话让她备受鼓舞,体会到了志愿服务的价值和意义。“一个家长牵着小朋友过马路时看到我们在捡垃圾,就对小朋友说,长大要向哥哥姐姐们学习。”路露笑得很灿烂,“这给了我巨大的勇气坚持做志愿服务。”

在学校团委的带领下,她带动

身边的朋友,班里甚至年级的同学都自发、积极地当好一名志愿者,做好志愿服务。她班里一位曾经沉浸在自己小天地里的内向宅男,在一次次活动中逐渐变开朗了,和同学打成一片。

事实上,六高中生早有投身志愿服务的传统,该校青年志愿者协会成立于2009年,从起初由老师带着开展活动已经变成了自发、自愿组织、实施志愿活动。现在,每逢节假日,在锡城角角落落总能看到六高中志愿者的身影。路露的老师介绍,她刚进校时腼腆羞涩,不到三年时间变成了一个自信开朗拥有灿烂笑容的姑娘,与她参与志愿服务分不开。“抽出零散的时间做志愿服务并不耽误学习,而我帮助了他人,获得独一无二的体验能让心灵更丰满,也获得了勇于挑战,善于组织,善于与人沟通等课堂中难以获得的能力,就是写作文我都有写不完的素材。”路露说。



### 她用行动证明,成才路径有很多

机电高职2017级电子商务专业学生陆雨娴,作为中等职业教育国家奖学金获奖学生中的110名优秀代表之一,被刊登在了5月4日人民日报上。

“我爸爸特别高兴,听说人民日报上有我头像和简介,四处收集报纸。”陆雨娴坦言,别看父母现在对她放心、为她高兴,刚进入中职学校时一度很担心她会不会“学坏”。

陆雨娴介绍,她刚升入初中时被教练选入体校练射击。练了两年去参加比赛时才发现,自己的身体无法负荷比赛。体育这条路走不通,那时却因为训练,文化课没法和普通初中生比,最终陆雨娴选择进入中职学校。“从小玩到大的小伙伴都考进了高中,而我进了职业院校,自己心里是失落的。我的父母虽然没说什么,但我能感觉到他们并不放心。”这个外表柔美的姑娘有一颗不服输的心,“我想着在学校各方面都要做好,一定不能让父母担心、失望。”刚进校任命班长时班主任一眼挑中了她。后来才知道,原因是她在开学时主动报名领工具的举动,让班主任对她好感顿生。“当时我觉得班里女生占多数,我个子高还练过体育,就多做一些事。”她笑盈盈地解释道,正是这个职位,让她更加严格要求自己,不断进步。

由共青团中央主办的2018年“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创业大赛中,他们团队捧回了特等奖。对于成功背后付出的艰辛,她坦然道:“队友们比我付的更多。”陆雨娴是最后加入的成员,负责现场答辩。那段时间她放弃了休息,熟记作品原理、构成等各种信息和内容,最终在现场冷静、圆满地回答了专家抛出



的问题。

在陆雨娴看来,捧回全国特等奖在于自己有幸加入了这支团队。事实上,她能加入这支团队,得益于良好的英语、数学功底和出色的口才。练就出色的口才,她至少准备了一年。“在学习之余学校为我们搭建了很多挖掘兴趣、发展特长的平台,提供了各类丰富的活动。”陆雨娴羞赧地说,刚入校她参加了摄影、书法等各类活动,还参加了礼仪社,也没放过演讲比赛。第一次比赛并没有做准备,一上台脸红、腿抖的她最终只拿了个优胜奖。“这个其实只是安慰奖,对我来说意义很大。我看到了自己的差距后,仔细琢磨怎么做好PPT,演讲时语速、情感怎么表现,慢慢的比赛成绩越来越好。”在志愿服务中良好的表现,加上出色的口才,陆雨娴担负起更重的任务,得以站到了国家级赛场上发光。

好朋友正在备战高考,陆雨娴则已经确定即将到我市一所学校读大专。她表示,自己喜欢所学的专业,将来还会不断学习、深造。

(陈春贤)